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ATA DA SESSÃO LEGISLATIVA ORDIN RIA 

DE NÚMERO UM, REALIZADA NO DIA OIS 

DE FEVEREIRO DE 2016, ÀS DEZES 

HORAS, NA CÂMARA MUNICIPAL 

Aos dois dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e dezesseis, se realizou na se 

Poder Legislativo Municipal , situado a Rua Dalmácia Espíndula, n° 155, Centro , 

Maria de Jetibá, a sessão Legislativa Ordinária de número 01 , sob a presidênci do 

Vereador Hilário Boening , com a presença dos Senhores Vereadores: Adair Lucht, 

Adilson Espíndula, Arlindo Lagass, Clovis Braun , Emilson Vieira da Silva, Elmar Fran isca 

Thom, Jean Jaques Lauvers, Joel Ponath , Luiz Orlando de Oliveira, Roberval tuhr, 

Se Iene Jastrow e Valdevino Manske. A chamada foi feita pelo 1° Secretário da ~esa 

Senhor Vereador Arlindo Lagass e o Presidente observando a presença dos Sen~ores 
Vereadores e da Senhora Vereadora , em nome de Deus declarou aberta a pre ente 

sessão e convidou para cantar o Hino do Estado do Espírito Santo. A mensagem b blica 

escolhida pela Vereadora Selene Jastrow para a sessão se encontra em Salmos 1 O , do 

qual fez a leitura. O Presidente convidou o Pastor da IECLB Heder Frederico Pieper 

Gumz que transmitiu uma mensagem de abertura dos trabalhos de 2016 . Seguida ente 

o Presidente convidou a todos que de pé fizessem um minuto de silêncio face ao 

falecimento do Senhor Franz Kurth , pai da assessora parlamentar Rosangela Kurth l e tio 

da Assessora Jurídica da Câmara Claudia lvone Kurth e ainda pelo falecimento do Senhor 

Wagner Pereira Melo. O Presidente colocou em votação a Ata da sessão ordinária ~o 49, 

realizada no dia 21 de dezembro de 2015 que foi aprovada por unanimidade. d ando 

prosseguimento à sessão, o Presidente solicitou ao Secretário da Mesa Vereador A lindo 

Lagass que procedesse a leitura do expediente do dia que constou das seg intes 

matérias: Projeto de Lei n° 001/2016 - que altera disposições da Lei Municip n° 

358/1997 e dá outras providências, de autoria do Prefeito Municipal. Mensage n° 

85/2016 - que encaminha razões do veto ao Projeto de Lei n° 18/2015, de auto a do 

Prefeito Municipal. Mensagem n° 86/2016- que encaminha razões do veto ao Proj 

Lei n° 22/2015 , de autoria do Prefeito Municipal. Mensagem n° 87/2016- que enca inha 
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razõi s do veto ao Projeto de Lei n° 24/2015, de autoria do Prefeito Municipal. Mensagem 

n° 8~/2016- que encaminha razões do veto ao Projeto de Lei n° 26/2015, de autoria do 

Pref, ito Municipal. Mensagem n° 89/2016- que encaminha razões do veto ao Projeto de 

Lei T 27/2015, de autoria do Prefeito Municipal. Encerrada a leitura do expediente , o 

Presildente encaminhou o Projeto de Lei e os Vetos do Prefeito para as comissões para 

exa e e parecer. Passando para o Grande Expediente, o Presidente convidou o orador 

inscr to , Senhor Vereador Luis Orlando de Oliveira que após cumprimentos ponderou que 

no no passado juntamente com o Vereador Valdevino Manske apresentou um 

erimento solicitando a relação das diárias dos secretários municipais no período de 

2013 a 2015, ressaltando que estudou atentamente a documentação e todos os locais 

para onde os secretários municipais se locomoveram onde está descrito com a data e o 

local e não viu nada mais e nada menos do que ações de trabalhos, haja vista que 

algu s locais que alguns secretários foram , também estava presente, dizendo que a 

secr taria municipal de cultura no período de três (03) anos utilizou mil e oitenta e cinco 

reais (R$1 085 ,00) ; a secretaria municipal de saúde o valor de quinhentos e vinte e cinco 

reais (R$525,00) ; a secretaria municipal de meio ambiente o valor de mil e oitocentos 

reais (R$1800 ,00) ; a secretaria municipal de técnica e planejamento o valor de duzentos e 

trinta e cinco reais (R$253,00) ; a secretaria municipal de administração o valor de 

trez~~tos e vinte e reais (R$320,00) , a secretaria municipal de gabinete o valor de mil e 

cent1 e vinte reais (R$1120,00) ; secretaria municipal de finanças o valor de mil setecentos 

e vin e e cinco reais (R$1725,00) ; secretaria municipal de comunicação o valor de cento 

e se enta e cinco reais (R$175,00) ; secretaria municipal de ação social o valor de mil e 

oitoc ntos e trinta e cinto reais (R$1835,00) ; secretaria de turismo o valor de mil 

nov~fentos e vinte e cinco reais (R$1925,00) ; secretaria de esportes o valor de três mil e 

quin1_entos e setenta reais (R$3.500,00) ; secretaria jurídica o valor de cento e cinco reias 

(R$1 5,00) e secretaria municipal do interior setenta reais (R$70,00) . Frisou que é o 

trab lho do Vereador apresentar requerimentos para fiscalizar, mas não vê nada mais que 

açõe de trabalho e se comparar o valor gasto pelas treze (13) secretarias, as diárias dos 

treze (13) Vereadores passariam muito disso. Passando para o Grande Expediente, o 

Presi ente convidou o primeiro orador inscrito Senhor Vereador Adair Lucht que após 

cum rimentos parabenizou o secretário municipal de obras senhor Norberto Holz pelo 
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belo serviço realizado nos interiores onde foram construídas várias pontes, a popul ção 

tinha algumas dúvidas em relação á instalação de galerias, pois elas poderiam nã dar 

conta de escoar a água, mas aconteceu uma forte chuva em Rio Claro e a água es oou 

normalmente não elevando o volume de água no rio , muitos criticaram a atitud do 

prefeito em criar duas secretarias distintas, obras e serviços urbanos, mas foi á de isão 

correta , pois se uma pessoa tiver muito serviço, nada sai perfeito. Relacionou-se inda 

sobre a secretaria municipal de interior que é uma secretaria muito mal organizada, haja 

vista que os problemas são levados até o secretário municipal de interior senhor A lindo 

Repke e não vê as coisas acontecer, dizendo que foi "judiado" na questão do empr 

Adernar Kerckhoff consertar algumas estradas, algumas pessoas lhe disseram qu não 

precisam de Prefeito e nem de Vereador, porque quem tem o senhor Adernar Ker khoff 

tem tudo, não passa por problemas na estrada, ressaltando que a administ ação 

municipal poderia fazer uma parceria com o empresário Adernar Kerckhoff, por ue o 

referido empresário faz constantemente a manutenção das estradas sem a aju a da 

administração municipal , ponderando que nunca na história do Município um secr tário 

trabalhou com nove (09) caçambas e duas patrols novas, maquinário não falta , di endo 

que dá saudades do falecido Luis Potratz e quando o Vereador Joel Ponat era 

encarregado de máquinas, aquele trabalho realizado faz falta para a popul 

atualmente a secretaria de interior tem um encarregado que é o senhor Edmar de A 

(capitão) que se o mesmo não souber o que está fazendo , que faça cursos para tra 

nessa área, para saber o que fazer, frisando que por diversas vezes levou problem 

o Prefeito Municipal , o secretário municipal de interior e para o encarregado Edm r de 

Amorim , mas providências nunca foram tomadas, e se fala ou reclama da administr 

ouve que não gosta do prefeito , pelo contrário, o prefeito municipal é uma pessoa e um 

grande caráter, mas está pecando na secretária de interior, ressaltando que a população 

já mostrou a sua insatisfação nas urnas na eleição para deputados e governado , não 

gostaria de falar isso na tribuna, e são pequenas coisas que fariam a grande dite nça, 

cobra há dois anos a implantação de caixas secas na sua comunidade que contrib iriam 

para a conservação das estradas. Ressaltou a importância de diálogo entre o P feito 

Municipal , secretários municipais e Vereadores. Frisou que com as últimas chuva que 

ocorreram a população lhe procurou já que as estradas estavam cheias de terra e ligou 
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prefeito, mas seu celular estava fora de área, o secretário municipal de interior não 

<=>IT<=•nrlou e para o Capitão não adianta ligar que ele não resolve , porque muitas vezes 

não foi atendido e a população ligou para o Vereador Roberval Stuhr que 

que a comunidade tem um Vereador que poderia resolver a situação, 

tando que o colega Vereador Roberval Stuhr sabe que o secretário municipal de 

interil r não atende, e isso é politicagem e não tem medo de falar, pois os seus eleitores 

estãl aguardando uma resposta, e é muito difícil trabalhar assim . Em aparte o Vereador 

Rob rval Stuhr se relacionou sobre a situação do cidadão José Ailton que lhe ligou e 

desd nhou, criticou e falou mal do Vereador Adair Lucht dizendo que o mesmo não fazia 

nada, e na mesma hora disse para o referido cidadão que essa não era a verdade e que 

as c uvas não tinham danificado as estradas somente em Rio Claro, mas sim em todo 

ípio e que no primeiro dia após as fortes chuvas, não é possível as máquinas 

r em todas as propriedades do Município e que estaria reforçando o pedido e 

inclu ive recebeu fotos do local e se o cidadão disse que falou mal do Vereador Adair 

Luch , irá fazer uma acareação, pois foi o cidadão que criticou o Vereador Adair Lucht. O 

Vere dor Adair Lucht retomando a palavra salientou que não gostaria de falar da 

secr taria municipal de interior, mas realmente é a verdade, pois é muito criticado pela 

popu ação. Em aparte o Vereador Valdevino Manske salientou que é muito feio o 

dor Roberval Stuhr apartear o Vereador Adair Lucht, porque todos sabem que 

o começo do mandato da atual gestão, os Vereadores não tem voz ativa com a 

popu ação, os secretários municipais não atendem aos telefonemas dos Vereadores , e 

esta é a primeira vez que uma administração não atende aos Vereadores , ressaltando 

que encarregado Edmar Amorim disse que quer gastar muita gasolina indo para São 

Seb stião somente para provocar ciúmes no Vereador Valdevino Manske, dizendo que 

não em ciúmes não, não tem tempo para prestar atenção nessas coisas , pois está 

ocup do trabalhando em prol da sociedade. O Vereador Adair Lucht retomando a palavra 

ress ltou que não tem nada contra o senhor Edmar de Amorim (capitão) , o que falta é 

dialolo, os funcionários querem ser respeitados e tratados como o mesmo o trata. O 

Presir ente convidou o segundo orador inscrito Senhor Vereador Luis Orlando de Oliveira 

que pós cumprimentos ponderou que a pavimentação de ruas foi um tema recorrente 

nest Casa de Leis no ano de 2015, mas um projeto que se torna cada dia mais 
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necessário é o esgotamento sanitário e um projeto que foi enviado para a 

econômica para ser analisado e eles irão retornar para ser novamente analisado p 

falta à questão do esgotamento sanitário, e vê com muita felicidade, na Rua 

Ramlow é um trecho que há anos se buscava e cobrava da Cesan , e em uma pa 

com a prefeitura, mais de oitocentos metros de rede de esgoto já foram feitos e falta 
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um trecho para terminar na parte pavimentada e é projeto que gera saúde se 

pensarmos nos valores investidos em rede de esgoto, são valores que se economiza na 

área da saúde, frisando que o Rio São Luís , a comunidade de Vila Nova e Vila Jetib 

os locais mais prejudicados com a poluição da água e vale a pena sonhar e buscar esse 

projeto e continuar cobrando da Cesan que é o órgão responsável. Expôs-se so re a 

proliferação do mosquito aedes aegypti e já foi confirmado que existem focos nJ Vila 

Nova e vê que essa não é uma luta somente dos governos municipal e estadual , ma~ sim 

de toda população tem a sua parcela de contribuição, desafiando a todos s nta­

marienses que cuidassem da sua área, do seu ambiente, fazendo um trabalho para 

diminuir a proliferação do mosquito transmissor, haja vista, que não somente no osso 

país, mas em vários outros esta se falando sobre o zika vírus e esse assunto precis ser 

analisado com muita atenção. O Presidente convidou o terceiro orador inscrito S 

Vereador Clovis Braun que após cumprimentos agradeceu a Deus por ter ma 

chuvas no mês de janeiro, a população estava enfrentando escassez de água e 

estavam preocupados e a chuva trouxe alento para todos. Relacionou-se so 

secretaria municipal de interior salientando que os funcionários da referida secr 

devem se organizar e não esperar as chuvas para começar a fazer a manutençã das 

estradas, este Município enfrentou um longo período de estiagem que teria sido fav 

para o conserto das estradas , deveriam ter se planejado e retirado um monte de m 

e quando precisassem seria só pegar, e quem muito sofre são os pequenos avicu tores 

citando Rodrigo Loose, Schneider, Vinicius Calente, Tesch, esses empresários pos 

granjas onde está impossível chegar com o caminhão, a situação estava precária e inda 

o senhor lrineu Arnholz sofreu muito e como nada foi feito no período de seca , com 

não tem como fazer a manutenção das estradas, salientando que o secretário mu 

de interior senhor Arlindo Repke estava de atestado, mas precisa falar nesta Tri 

porque a população acha que o Vereador não toma providências, mas os Vereadore não 
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máquinas, apenas reivindicam em nome da população, dizendo que um 

"''"''Q'-'IQV fez um terreno e com as chuvas fortes que ocorreram a terra escorreu indo parar 

da estrada e como havia sido um serviço particular, o cidadão alugou a máquina e 

a terra que estava na estrada, e lhe pediu manilhas para colocar no local para não 

ocorT r novamente e deste modo, como o secretário de interior senhor Arlindo Repke não 

se el contrava estava de atestado, e os demais não resolveram a situação, ponderando 

que l ssim fica difícil trabalhar, sabe que o senhor Edmar de Amorim estava no local , mas 

é multo difícil falar com o mesmo. O Presidente convidou o quarto orador inscrito Senhor 

Vere dor Roberval Stuhr que após cumprimentos agradeceu a Deus pelas chuvas no mês 

de ja eira , a aflição de todos durou dois longos anos e sabemos o quanto a seca castigou 

os a ricultores e todos os cidadãos que precisaram economizar água, mas Deus na hora 

certo nos mandou mais de trezentos (300) milímetros de chuva neste Município de 

qual uer forma a regiões Sudeste, Centro Oeste e Nordeste do Brasil foram agraciadas 

com farta chuva, e com essa farta chuva, não há nada que irá resolver para que as 

estra1 as, mesmo as asfaltadas não se deteriorem , não há santo, Vereador ou prefeito que 

daria conta do recado no primeiro dia, no momento da chuva isso a população sabe, 

agra ecendo até mesmo pelos estragos que a chuva trouxe, porque trouxe consigo a 

espe ança, a renovação da vida e do animo de plantar e colher. Parabenizou o Poder 

Exec tivo pela realização dos concursos públicos, um de professor e na sequência 

u o concurso de outros cargos e no seu ponto de vista transcorreu tudo dentro da 

lidade, apenas pequenos incidentes de pessoas atrasadas, mas no todo a sua 

avali j ção particular é que correspondeu as expectativas do que foi previsto. Parabenizou 

as mrendeiras deste Município, a senhora Anilda Berger, e também Guerlinda Boening e 

Leila Conceição Nunes Foz que foram as três selecionadas da região Sudeste do Brasil 

para concorrer um premio nacional em Brasília , foram selecionadas dez merendeiras e 

dentr elas estavam três deste Município e por gratidão e reconhecimento uma das 

deiras deste Município atingiu o primeiro lugar na região Sudeste, cada região do 

escolheu uma e a vencedora ganhará uma passagem aérea para o Chile e cinco 

mil r ais em dinheiro, parabenizando a todas as merendeiras e a secretaria municipal de 

educf ção pelo estimulo e envolvimento para que todas pudessem participar, foram duas 

mil e l quatrocentas e trinta receitas que concorreram em nível de Brasil. Parabenizou ao 

_:$ 
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poder Executivo que a cada dia mais está aderindo a tecnologia e modernidad · , foi 

lançado no mês de janeiro o serviço onl ine para o cidadão, e no portal o santa-mari nse 

já conseguem emitir suas certidões negativas de debito, o DAM, segunda via de I TU , 

consultar andamento de processos protocolados na prefeitura, os funcionários pú licos 

que desejarem fazer sua senha para consultar o seu contra cheque online den+ do 

portal e tudo isso trás eficiência para todos cidadãos no dia a dia. Frisou aindal que 

atendeu o telefone durante a sessão, pedindo desculpas aos colegas Vereadores , mr s foi 

para uma grande notícia, informando a todos que o seu irmão Presidente do lncap . r do 

Estado do Espírito Santo à pedido do prefeito municipal , juntos solicitaram ao DE 

fizesse um aditivo de recuperação e manutenção do asfalto , pois o trecho que dá a 

a Rio Possmoser foi bastante danificado com as ultimas chuvas, dizendo que o aditi o de 

prorrogação de contrato foi realizado somente para o Município de Santa Maria de J tibá 

no Estado do Espírito Santo , os processos na maioria estão vencidos e é neces 

novas licitações, mas foi aberta uma exceção para esse trecho que sofreu muitos da 

ele será concertado antes de novo processo licitatório, agradecendo publicamente a seu 

irmão Vanderlei Stuhr por junto a outras pessoas conseguir a prorrogação do co trato 

minimizando os impactos sobre toda população que anda na reg ião mais alt no 

Município, frisando que a senhora Marcia Berger, preocupada com o início das aula lhe 

solicitou que intervice junto aos órgãos competentes. Falou ainda das vagas dos cili rsos 

da Escola Móvel que abrirão neste Município, serão abertas novas vagas para mest e de 

obra, mecânicos e manutenção de freios , suspensão e direção automotiva, assis ente 

administrativo, programador de web, costura industrial em tecido plano, serão dezoit (18) 

vagas por curso , as inscrições ocorrem de 25 de janeiro até 19 de fevere iro, os pri eiras 

que chegarem irão se inscrever, encerrando as vagas. Em aparte o Vereador 

Orlando de Oliveira ressaltou o estado critico do trecho asfáltico que dá acesso 

João de Garrafão, principalmente na altura da Ilha Berger, frisando que em companhia do 

assessor parlamentar do Vereador Emilson Vieira da Silva visitaram o local e fotograf ram 

a área e enviaram para o setor de comunicação do DER, e ligou para o tel 

36364404 onde foi muito bem atendido e provavelmente o DER já tomou conheci 

dessas imagens. O Vereador Roberval Stuhr retomando a palavra parabenizo ao 

Vereador Luis Orlando de Oliveira por sua atitude, frisando que leu o seu comentá o no 
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ook da preocupação com o referido asfalto e sabe que o colega Vereador de forma 

nte e capaz, fez as fotos e encaminhou para o site do DER, para que essas 

s sendo visualizadas pelas autoridades, com certeza se solidificaram para que 

aditivo fosse criado, parabenizando ao Vereador Luis Orlando e Oliveira e ao 

a"'''"'"'sor parlamentar Anderson Kruger que sempre se prontifica colaborando, pois é 

forma que as coisas fluem e os problemas são resolvidos . O Presidente passando 

balhos da Mesa para o Vice-Presidente Valdevino Manske também fez o uso da 

e após cumprimentos ponderou lamentar, haja vista que há um mês ocorreu uma 

quando a diretoria do Hospital Concórdia o procurou para que agendasse uma 

com o prefeito que prontamente atendeu a solicitação, mas é lamentável que o 

Executivo demore um mês para elaborar um projeto de convênio , haja vista que o 

tal Concórdia está precisando do repasse dos recursos para pagar o salário dos 

funci nários e demais despesas, salientando que informou ao senhor Renato Potratz que 

jeto ainda não havia sido encaminhado para esta Casa de Leis e o Vereador 

rval Stuhr lhe informou que o projeto será encaminhado no dia 03 de fevereiro , 

onando porque o Projeto ainda não havia dado entrada nesta Casa de Leis , era 

ter dado entrada nesta data para que pudesse ter sido analisado, parabenizando 

Fundação Hospitalar Beneficente Concórd ia que tem lutado em prol de 

referido Hospital. Desejou a todos os Vereadores um bom retorno, 

ecendo aos funcionários que estavam de férias e retornaram para colaborar, 

ecendo ainda ao Controlador Geral Doutor Luis Augusto Mill que compareceu a esta 

de Leis todos os dias no mês de janeiro. O Presidente retomando os trabalhos da 

convidou o próximo orador inscrito Senhor Vereador Valdevino Manske que após 

rimentos agradeceu ao pastor Heder Frederico Pieper Gumz pela belíssima 

em apresentada. Proferiu que é lamentável que o projeto de repasse de recursos 

para a Fundação Hospitalar Beneficente Concórdia ainda não havia sido encaminhado 

para esta Casa de Leis, agradecendo e parabenizando a todos que trabalham 

p 

ente na referida instituição, ressaltando que não consegue entender porque o 

Executivo demorou trinta dias para elaborar um projeto, se fosse uma equipe nova, 

ito novo, ainda seria aceitável , mas é a quarta vez que elaboram esse tipo de 

os funcionários precisam receber, pois todos tem os seus compromissos e 
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despesas, destacando o bom atendimento que é prestado no Hospital Concórdia. F isou 

ainda que no ano de 2015 por muitas vezes solicitou a manutenção de uma estrad que 

tem menos de um quilometro de extensão, e nos trinta e sete meses de manda o do 

prefeito Eduardo Stuhr, a sua equipe ainda não conseguir consertar a referida estr 

lamentável, lembrando que na época da campanha foi prometido asfaltar o local , 

população espera que pelo menos a estrada seja consertada, gostaria que os co egas 

Vereadores visitassem a entrada do Eitel Borchardt e da família Foesch para er a 

situação da estrada, um local por onde passam inúmeros caminhões com carga de o os e 

o trafego de carretas é intenso, ressaltando que acredita que a administração mun cipal 

não quer fazer a manutenção da estrada somente porque o Vereador Valdevino M 

está pedindo, mas o prefeito não pode agir dessa maneira e precisa acompanhar m 

seus secretários que trabalham como querem, ressaltando que todos devem agra 

pela chuva que caiu sobre este Município, dizendo que uma família que este no 

gabinete do Vereador Arlindo Lagass ficou uma semana aguardando atendimento, pois 

não tinha como sair e ligou para o prefeito e informou a situação, e o prefeito passou para 

o encarregado de máquinas Edmar de Amorim (capitão) e o mesmo respondeu q e já 

havia resolvido á situação, mas foi em outro lugar, e o prefeito acreditou no que o C pitão 

disse e respondeu que tudo já havia sido resolvido , dizendo que os Vereadores s : o os 

porta vozes das comunidades e levam as reclamações até o prefeito municipal e este 

modo gostaria que o atendimento fosse melhorado. Solicitou ainda que seja real zada 

uma operação tapa-buracos na estrada que dá acesso a comunidade de São Sebas ião e 

já faz essa reivindicação deste outubro de 2015, mas ainda não foi atendido. Frisou 

população de Rio das Farinhas passa em um trecho neste Município e deste modo stão 

solicitando a manutenção da estrada, dizendo que a administração deve semp e se 

preocupar em manter as estradas em bom estado, não somente na época da cam anha 

visitar esses locais para saber onde moram os eleitores de Santa Maria de Jetibá e pedir 

votos , a população aguarda que a prefeitura municipal faça o conserto das estradas haja 

vista que este Município deve arcar com seus compromissos e não correr dos probl 

que aparecem. Disse que anda muito por todo Município e vê nos Municípios vizinho 

com pouca arrecadação se organizam muito bem, frisando que deveriam convi ar o 

prefeito e funcionários de ltarana para dar palestras para a administração deste Mun cípio, 
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e lá o carro pipa faz a limpeza de toda cidade e se Deus mandou chuva é para nós 

os. O Presidente convidou o sétimo orador inscrito Senhor Vereador Adilson 

ula que após cumprimentos parabenizou o Presidente pela condução da presente 

, a ideia de convidar o pastor Heder Frederico Pieper Gumz para trazer uma 

·ma mensagem bíblica foi muito boa, agradecendo também ao maestro que se 

tou juntamente com o senhor Vinny e o tema central da mensagem foi para que 

procurassem a paz e que façamos tudo para alcança-la. Agradeceu aos 

Verej dores, ressaltando que este ano é especial , é o ano das eleições, um ano diferente 

e de l restar contas do mandato, desejando que Deus abençoe a cada um para que juntos 

poss m fazer o melhor para os munícipes neste ultimo ano de gestão. Agradeceu a todos 

os V readores pelo companheirismo e a parceria até aqui e que continue até o final do 

man ato. Disse não estar feliz nesta sessão, salientando que acompanhou atentamente a 

leitur de pauta da entrada nesta Casa de Leis e ficou muito triste porque o Poder 

tivo poderia ter feito muito mais nesta primeira sessão do ano, foi uma pauta pobre, 

a adT inistração trouxe na primeira sessão do ano vetos a cinco projetos de lei de autoria 

do Vr eador Luis Orlando de Oliveira que foram aprovados por esta Casa de Leis e um 

do~ r ojetos v~tados i ns~ituía o. mutirão de limpeza nas comun id~des de San~a M~ria de 

Jet1bj' um proJeto grandioso, d1gno de aplausos, mas os vetos a1nda serão d1scut1dos, o 

Podj r Executivo teve a preocupação de apresentar todos esses vetos, mas não teve a 

preo upação de apresentar o Projeto de Lei que autoriza repasse de convênio à 

Fund ção Hospitalar Beneficente Concórdia e com a Apae que são urgentíssimos e 

o ano de 2013 pede urgência nesses convênios , ressaltando ainda que sentiu falta 

de ma mensagem do prefeito municipal congratulando-se com os Vereadores e 

cone amando a todos para que possam colaborar com mais um ano produtivo para o 

Muni ípio , sentiu falta da mensagem do prefeito dizendo o que pensa e pretende para o 

ano de 2016, quais são seus projetos e metas para a população santa-mariense, 

ress~tando que em outros mandatos, o ex-prefeito Hilário Roepke sempre encaminhava 

uma ensagem para esta Casa de Leis . Destacou ainda que o Presidente desta Casa de 

Leis em se preocupado e se colocado à disposição e devolver recursos financeiros que 

estãl sendo economizados por esta Câmara Municipal e não sabe onde está o gargalho 

porq e os projetos não chegam nesta Casa, porque o Hospital e a Apae tem seus 
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compromissos, dizendo que a Apae protocolou o convênio para o exercício de 201 , no 

dia 26 de outubro de 2015, e apenas semana passada pediram retificação da plani ha e 

isso é inaceitável neste Município, porque isso poderia ter sido providenciado com 

antecedência, fazendo assim uma nota de repudio , pois os Vereadores poderiam star 

contribuindo muito mais com este Município, e concluindo ressaltou que os atras 

encaminhamento dos Projetos se chama má gestão. O Presidente convidou ain a o 

oitavo orador inscrito Senhor Vereador Joel Ponath que após cumprimentos aprovei ou a 

presença da diretoria do Hospital na presente sessão e se relacionou sobre um prob ema 

enfrentado neste Município onde é necessário que os treze Vereadores em pa eria 

resolvam a situação da Rua do Lazer localizada ao lado do Hospital Concórdia, haja vista 

que todas as sextas-feiras ocorrem shows ao vivo no local até altas horas e o baru ho é 

insuportável dentro do Hospital , não tem diretoria que aguente trabalhar naquela situ ção, 

muito menos os médicos e enfermeiros e quando termina o show muitos veículos cim Iam 

pela cidade com um volume muito alto , sabe que a DPM fica próxima do local , 

polícia não tem como fiscalizar toda sexta-feira, tem outros compromissos e que 

que tomar providências é o prefeito municipal , deixando registrado que não tem 

contra a pessoa que promove os shows, todos precisam ganhar o seu dinheiro, diz 

ainda que na Rua do Lazer acontece muita prostituição e uso de drogas, pedindo ao 

prefeito que tome providências, falando não somente dos pacientes e profissionai 

trabalham no Hospital Concórdia, mas sim de vários moradores que trabalham 

sábados e salientou que se não tiver jeito, apresentará um projeto de lei nesta Câ ara 

proibindo os shows no referido local, e irá conversar com quem promove os shows para 

que procure outro local. Disse ainda que ocorreu no dia 23 de janeiro pela primeir vez 

neste Município ocorreu uma seletiva (peneira), o Clube de Futebol Rio Branco estev em 

Santa Maria de Jetibá e compareceram aproximadamente setenta a oitenta alunos 

até 20 anos de idade, ocorreram vários jogos e foram escolhidos jogadores, cinco este 

Município, mas o que realmente procuravam eram jogadores com faixa de 18 até 20 nos, 

e esses jogadores jogarão no Clube do Rio Branco, ressaltando que todos sentiram 

do prefeito municipal , do secretário municipal de esportes e do subsecretário de esp 

quem estava presente foi o Senhor Jorge que carrega a referida secretaria nas costa , um 

profissional admirável , frisando que os pais dos alunos questionaram a ausênci 
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rio , dizendo que se o secretário de esportes nunca tem tempo para estar presente 

ntos que passe o seu cargo para quem tem disponibilidade de tempo e vontade 

r as coisas , dizendo ainda que no ano de 2013 com as fortes chuvas que 

ram o telhado quebrou todo, e estava chovendo e não tinha lugar para os pais e 

ficarem , ressaltando o descaso da administração pública com o esporte neste 

pio. Em aparte o Vereador Valdevino Manske salientou que o secretário municipal 

portes trabalha muito, ele tem o trabalho de montar vídeo das falas dos Vereadores 

pronunciam na tribuna, ele faz montagens de vídeos para difamar os Vereadores e 

motivo não tem tempo de comparecer aos eventos da secretaria que é 

nsável. O Vereador Joel Ponath retomando a palavra reforçou a fala do colega 

r Adair Lucht e Clovis Braun que solicitaram manutenção das estradas, frisando 

tem maquinários, pois 90 % estão quebrados, se uma máquina quebra, em vez 

nsertar, tiram peças de outras maquinas, causando o sucateando dos maquinários 

unicipalidade, foi até aprovada uma CPI para investigar esse assunto. O Presidente 

dou ainda a próxima oradora inscrita Senhora Vereadora Selene Jastrow que após 

rimentos parabenizou o Vereador Adilson Espíndula por sua fala quando disse que a 

de pauta de entrada da presente sessão foi muito pobre, haja vista que não foram 

inhados os projetos de cooperação financeira com o Hospital Concórdia e com a 

, e segundo informações, a Apae já havia encaminhado as planilhas para o Poder 

utivo e que era para ser analisadas para ver se era preciso rever alguma coisa para 

r encaminhar o projeto para esta Casa de Leis , mas infelizmente não adianta cobrar, 

e providências não são tomadas por parte do Poder Executivo e o mais difícil é ouvir 

pulação que os Vereadores não deixam o prefeito trabalhar, ressaltando que se o 

tivesse sido encaminhado para esta Casa de Leis, com certeza ele seria lido, 

do e aprovado, porque os Vereadores estão aqui para trabalhar, mas infelizmente 

inistração municipal está falhando . Ressaltou ainda que por diversas vezes tem 

do a prestação de serviços essenciais na comunidade de Rio Possmoser, mas a 

da comunidade continua do mesmo jeito e cada vez pior, dizendo que o senhor 

Masquardt publicou algumas imagens da Rua Ida Marquard no facebook onde 

que se os candidatos viessem pedir votos se afogariam, porque a referida rua 

inundada com buracos muito grande, e não tinha nem como as pessoas 
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transitarem, e ligou para o secretário municipal de interior Arlindo Repke que esta 

atestado, mas mesmo assim enviou alguns vídeos para ele, salientando que se nã 

como pavimentar, que pelo menos joguem umas caçambas de areão branco no ocal , 

pois daria para as pessoas caminharem, pois da forma como está tem deixado m ito a 

desejar, e lamenta muito por tudo que a população passa, ponderando que é sab 

que as pessoas falam mal de sua pessoa e dizem que não faz nada, mas faz sua 

cobra , reivindica e sempre traz os problemas para o prefeito municipal atravé de 

ligações, dizendo que os empresários da área da avicultura fazem a sua parte mant ndo 

as estradas em boas condições até suas granjas, mas o restante que é da propriedade do 

senhor Vitorino Hammer até a divisa com ltarana está péssimo, está difícil de trafegJr, as 

máquinas estavam em Rio Cristal que é próximo, mas ninguém atende o que pe e, o 

Vereador não é atendido pode falar com o prefeito ou com os secretário , as 

reivindicações nunca são atendidas. O Presidente convidou o décimo orador in crito 

Senhor Vereador Arlindo Lagass que após cumprimentos saudou em especial a toda 

diretoria do Hospital Concórdia. Parabenizou ao Presidente desta Casa de Leis pela inda 

do pastor Heder Frederico Pieper Gumz a esta Casa de Leis , trazendo uma mensag 

ainda pela musica apresentada, da qual conhece muito bem a letra, uma mensage que 

o contagiou, pois o pastor foi quase direto no lema da IECLB "fazer o bem , e não o m 1", e 

esse é um lema que motiva a todos para proclamarem a paz, salientando qu os 

Vereadores estavam retornando do recesso , mas não teve recesso, apenas não teve 

sessões, mas se dedicou no mês de janeiro a serviço em favor dos que o procurar 

foram muito e resolveu muito pepinos, pois todos sabem da sua competência e ode 

ajudar a todos, sendo grato a Deus por ter lhe dado esse dom. Agradeceu profunda 

a ex-deputada lriny Lopes e o ex-deputado Leio Coimbra pelas emendas destinadas para 

este Município onde compraram duas retroescadeiras para a secretaria de agropec ária, 

atendendo assim a área da agricultura e espera que esses maquinários sejam utili ados 

para abertura de caixas secas, pois é dessa forma que é preciso agir, frisando que 

sempre foi contra jogar cascalho e areia onde não é preciso, todos estão vento o 

resultado e sempre foi um dos Vereadores a defender, pois os rios estão s ndo 

assoreados e com pouca quantidade de chuva alaga as planícies, essa é a realidad e é 

preciso trabalhar em benefício do meio ambiente. Salientou que acompanhou toda 
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das três merendeiras deste Município que foram classificadas e na semana 

a uma das três merendeiras a senhora Anilda Berger com uma receita de bolo de 

salgado ganhou o prêmio em concurso nacional e essa conquista deixa a todos 

sos, pois mais uma vez este Município foi bem representado apresentando a 

da nossa merenda escolar, agradecendo a parceria da secretaria municipal de 

o através do secretário Charles Moura Netto que prestou toda assistência, e 

foram aproveitados outros projetos que estão em andamento quais têm 

nhado de perto e em breve serão anunciados já que foram apresentados ao 

ro da Educação Aloizio Mercadante que com certeza terá bons olhos para esses 

pro11e[c,s . Disse ainda que no decorrer deste ano, os Vereadores passaram por muitas 

lências, essas que virão em outubro com as eleições, e é um momento de reflexão , 

mas para aquele que semeou com certeza vai colher, salientando que contribuiu tanto 

com o Poder Legislativo, quanto com o Poder Executivo, deu o seu máximo e muitas 

nem almoçou ou tomou café, mas deu o seu melhor em favor da vida e isso se 

rot•::.rb ao lema da IECLB que está escrito no Livro de Amós, "fazer o bem e não o mal" e a 

o que tem tomada, a população sabe que o Vereador Arlindo Lagass não tem duas 

· , sabe dizer não e se diz sim vai até o fim para conseguir e nessa direção tem 

zido o seu mandato. Frisou ainda que ficou feliz com a palavra do Vereador Adilson 

dula, dizendo que é um costume não somente no Poder Legislativo, mas também no 

, na Câmara Federal , na abertura dos trabalhos a Presidente da República 

minhar uma mensagem de congratulação e metas de trabalho e é muito importante 

união e de fato isso tem feito falta, sempre foi um Vereador que buscou essa união, 

as ivergências acontecem, existem opiniões diferentes, mas deve-se buscar o bem 

com m, dizendo que falta o fermento no pão para que cresça e é preciso mais dialogo, 

!amando a todos os colegas que juntos façam um bom trabalho e que se respeitem 

mente, pois a população tem acompanhado tudo de perto. Frisou que um cidadão lhe 

ntou como fica quando os Vereadores brigam nas discussões dos projetos e como 

quando se encontram na rua e as discussões devem ser sadias e com disciplina, 

oa~;eando-se sempre na mensagem trazida pelo pastor Heder Frederico Pieper Gumz , 

devemos promover a paz que todos precisam, devemos ser um instrumento que 

leva a paz. Concluindo disse aos colegas Vereadores que devem trabalhar unidos em 



15 

Qiâmara ~unidpal õ.e ~anta ~aria õ.e JJ.etihá 

favor da população santa-mariense e que todos façam o bem, sem olhar apen s a 

reeleição . O Presidente interrompeu os trabalhos previstos para a presente sess- o e 

convidou o Vice-tesoureiro da Fundação Hospitalar Beneficente Concórd ia Senhor R nato 

Potratz que se relacionou sobre o convênio financeiro entre o Município e o Hospit \1. Os 

Vereadores Roberval Stuhr, Adilson Espíndula , Elmar Francisco Thom, Vald vino 

Manske, Selene Jastrow e o Presidente Hilário Boening se manifestaram. Voltand ao 

expediente normal da sessão e passando para a Ordem do Dia, o Presidente convo ou o 

relator da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final Vereador Roberval ~tuhr 
para a leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 80/2015, com parecer favorávJI. O 

Presidente convocou o relator da Comissão de Finanças e Orçamento Vereador 

Lucht para a leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 80/2015, com parecer favoráve . Foi 

convocado o relator da Comissão de Educação, Cultura, Saúde e Assistência Ver ador 

Luis Orlando de Oliveira para a leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 80/2015 , c m o 

parecer favorável. De igual modo foi convocado o relator da Comissão de Obr s e 

Serviços Públicos Vereador Clovis Braun , para a leitura do parecer ao Projeto de L i n° 

80/2015, com parecer favorável. Foi convocado ainda o relator da Comissã de 

Agropecuária , Silvicultura, Aquicultura , Pesca, Abastecimento e de Reforma A rária 

Vereador Emilson Vieira da Silva para leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 80/20115. O 

Presidente convocou ainda o relator da Comissão de Turismo , Indústria e Comêrcio 

Vereador Arlindo Lagass para a leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 80/2015, com 

parecer favorável. De igual modo, o Presidente convocou o relator da Comissão de eio 

Ambiente, Desenvolvimento Sustentável e Segurança Pública Vereador Vald 

Manske para a leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 80/2015 que autoriza a cess, o de 

uso de veículo ambulância à Sociedade Civil de Bombeiros, de autoria do Prefeito 

Municipal. Na discussão os Vereadores Roberval Stuhr, Elmar Francisco Tho , se 

manifestaram. Submetido à votação, o Projeto de Lei n° 80/2015 foi aprovado por 

unanimidade. Passando para os oradores inscritos na Explicação Pessoal , o Presi ente 

convidou o Senhor Vereador Roberval Stuhr que após cumprimentos ressaltou que 

juntando a reflexão do Pastor Heder Frederico Pieper Gumz com o oficio n° 11/2016 

assinado pelo Presidente desta Casa Vereador Hilário Boening , acredita que o pasto~ não 

leu o referido ofício , mas Deus sempre tem uma palavra para todos, ressaltando q~e o 

1#-
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r Heder em sua mensagem falou sobre o egoísmo, de trabalhar por si próprio, 

ses pessoais próprios, afastar-se do mal, procurar a paz, fazer o bem e não fazer o 

quando se lê o oficio de n° 11/2016 consta-se que o referido documento fala do 

de juntos mudarmos o ano de 2016, fazendo um Município diferente, de fazer 

não apenas pensando em nós mesmos, que compreendamos que vivemos em uma 

nidade e que não somos indivíduos soltos pelo mundo, somos sim, uma das muitas 

nagens que fazem a roda girar e que venhamos a ser mais honestos com nós 

os e voltemos aos nossos olhares para o próximo, valorizando as pequenas coisas, 

elas que nos fundamentam e levam mais longe e com essa reflexão juntando as 

pala~ras do Pastor Heder e as palavras escritas pelos funcionários desta Casa de Leis, e 

que ada um anal ise-se a si próprio diante do espelho e se pergunte onde cada um se 

enc ixa, não apenas pensando em nós mesmos e ser mais honestos consigo mesmo, 

dizel do que Deus põe as mãos em lugares distintos para mostrar o quão grandioso Ele é. 

Não havendo nada mais a tratar e considerando o feriado de carnaval e o ponto 

facu tativo na quarta-feira (1 O de fevereiro) , o Presidente convocou os Senhores 

Ver adores e a Senhora Vereadora para a próxima sessão ordinária a se realizar no dia 

fevereiro de 2016 , às 17 horas e em nome de Deus declarou encerrada a sessão. 

Par constar, fo i lavrada a Ata que após lida, discutida e votada, vai devidamente 

as si 

I 
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